

水利工程施工组织设计对工程造价的影响研究

王守增 王 龙

中国水利水电第十一工程局有限公司 河南 郑州 450000

DOI:10.12238/etd.v3i4.5307

摘要：水利工程建设过程中，施工组织设计工作对工程造价具有较大的影响，工程造价编制的时候需要保证施工方案的科学性与先进性，同时还要综合考虑施工预算等多方面情况，只有引入先进恰当的施工组织技术，确保施工方案的可行性，才能实现对水利工程造价的有效控制。鉴于此，本文首先对水利工程施工组织设计和工程造价进行了简要概述，然后分析两者之间的关联，之后论述施工组织设计对工程造价的影响，最后提出一系列具体的施工组织设计优化对策，以期可以为我国水利工程造价控制工作提供一定的参考。

关键词：水利工程；施工组织设计；工程造价；影响

中图分类号：TV52 文献标识码：A

Research on the Influence of Water Conservancy Project Construction Organization Design on Project Cost

Shouzeng Wang, Long Wang

China 11th Engineering Bureau of Water Resources and Hydropower Co., Ltd. Henan Zhengzhou 450000

Abstract: In the process of water conservancy project construction, the construction organization and design work have a great impact on the project cost. When compiling the project cost, it is necessary to ensure the scientific and advanced nature of the construction plan, and at the same time, the construction budget and other aspects must be comprehensively considered. Only the introduction of advanced Appropriate construction organization technology to ensure the feasibility of the construction plan, in order to achieve effective control of the cost of water conservancy projects. In view of this, this paper first gives a brief overview of the construction organization design and project cost of water conservancy projects, then analyzes the relationship between the two, then discusses the impact of construction organization design on project cost, and finally proposes a series of specific construction organization design optimization countermeasures, in order to provide a certain reference for the cost control of water conservancy projects in our country.

Keywords: Water conservancy project; Construction organization design; Project cost; Impact

引言

施工组织设计在水利工程建设过程中占据着十分重要的地位，只有保证施工组织设计的科学性、适用性与经济性，才能保证水利工程项目建设质量，促使整个施工过程的有序顺利开展。在工程开始施工之前，相关工作人员就要做好一切前提准备工作，对工程项目各方面情况进行全方位综合考虑，保证设计方案能够很好地满足工程建设标准和要求，这对于我国现代化水利工程的持续性发展具有非常重要的现实意义。下面就主要针对水利工程施工组织设计及工程造价相关内容展开论述，以为我国水利工程建设迈向崭新的阶段提供一定的助推力。

1 水利工程施工组织设计及工程造价概述

1.1 施工组织设计

水利工程建设过程中，施工组织设计与工程造价属于非常关键的两项内容，其不仅是工程投标的重要技术文件，同时也是保证工程能够如期竣工的基础保障，其能够为工程施

工工艺提供可靠的指导，促使水利工程建设行业稳步发展。

施工组织设计工作主要包括工程概况、施工规划、资源计划、施工方案、平面布置、进度计划、成本计划、质量计划、环境管理策划等多项内容。下图1为某一典型水利工程的施工组织设计流程示意图。



选材料堆放地点，减少材料的搬运次数，可以根据材料种类和型号进行分类与妥善保管，避免浪费，提升材料利用率。

科学合理的施工组织设计能够为施工设备数量的确定和型号选择提供可靠的依据。比如：根据施工组织方案设计合理选择开挖方式和施工机械设备及设备数量。由于设备吨位、类型和容量都会对其单价造成较大的影响，所以在编制工程施工组织设计的时候，应综合考虑各方面实际情况，保证施工方案的最优化。同时做好设备的合理调度，避免闲置时间太长，加强设备日常维护保养，延长设备使用寿命，降低施工成本^[2]。

除此之外，还应该设置相应的职能部门，为各项工作任务的顺利开展提供保障，坚持因事设岗、以责定权施工组织原则，充分发挥出各部门的具体职能，做到资源的科学配置。

总之，施工组织设计与工程造价之间关联密切，科学合理的施工组织设计能够对工程造价控制工作起到很好的帮助，在保证工程质量的同时，将施工成本降至最低。

2 水利工程施工组织设计对工程造价的影响

2.1 施工方案对工程造价的影响

水利工程施工组织设计的时候，基础单价和项目单价是工程造价最重要的两个部分，具体设计过程中，必须保证施工方案各项内容的可行性与适用性。尤其需要对施工材料费用引起高度重视，因为其在工程总投资中占比超过了一半，应结合实际情况合理挑选材料种类和运输方式。除此之外，水利工程施工环境通常比较恶劣，地质条件差，针对基础单价与项目单价的分析都应基于具体的地质条件，混凝土运输方案的制定也应秉承节约成本原则。

2.2 施工进度对工程造价的影响

施工进度方案是工程建设过程各项施工活动时间点的具体体现，同时也是劳动力、投资及物资供应的主要依据。若施工进度方案设计不合理势必会造成资源的严重浪费，不仅延误工期，甚至还会阻碍施工安全监管工作的有效开展，不利于工程质量的有效提升。可见科学设计施工进度控制方案尤为重要，其是确保工程各项施工活动有序推进的基础保障。众所周知，大多数水利工程项目建设范围广、施工工期长，施工过程易受多方面因素的干扰，工程造价控制难度比较大。所以必须结合工程实际情况提前制定完善的施工进度控制计划，科学布局，合理安排施工时间，与此同时还应做好劳动力、资金及设备等各类资源的科学配置，在保证工程施工质量前提之下，尽可能缩短施工工期，降低施工成本^[3]。

2.3 施工总布局对工程造价的影响

施工总布局同样属于工程施工组织设计中非常关键的一个组成部分，主要是针对现场内外交通、供水供电通风系

的合理布局，该项工作需要各部门之间的良好沟通与协作。水利工程总布局会涉及多项内容，存在诸多的不确定因素，临时工程占比偏大。要求施工组织设计的时候对转运站、生活建筑、场内外交通等做好合理布设，尽量减少现场占地面积，降低征地费用，实现对工程造价的有效控制。

3 优化水利工程施工组织设计的方法

3.1 重视技术经济分析

水利工程施工组织设计的时候，工作人员应对技术经济分析工作引起足够的重视，该项工作通常是在工程施工前进行，以为后续施工作业的顺利推进提供依据和基础保障。同时在设计工作中积极融入组织设计理念，结合经济技术分析方式，保证设计方案足够科学合理，确保施工质量、施工进度及施工成本都满足工程建设要求，为企业创造更大的经济效益。在开始施工之前，积极组织设计方案编制人员，充分结合现场实际情况，认真分析工程施工技术难点，施工进度影响因素等，科学规划施工方案。

3.2 提高方案编制人员综合素质

①挑选专业能力过硬的人员开展工程施工组织设计，同时进行岗前培训，保证施工组织设计质量。②定期开展专业知识培训学习活动，通过培训不断提升设计人员的专业技术能力，更好地服务于企业。③结合水利工程实际状况，持续完善施工组织设计管理规章制度，利用制度对设计人员、管理人员及施工人员的日常行为进行严格规范。④最大限度激发施工人员的工作积极性，结合实际情况制定相应的奖惩制度，有效调动他们的工作热情，激发工作人员的创新意识，鼓励他们通过自主学习不断提升自身综合素养。⑤不定期组织设计人员深入现场进行观摩学习，不断优化施工工艺流程。管理人员也应努力提升自身的管理能力，加大对整个施工过程的严格监管。

3.3 优化施工组织设计方法

(1) 科学编制施工组织设计图纸。开始编制前还需深入现场展开详细的勘察，在此基础之上科学设计施工图纸，并对设计图纸进行不断优化与完善，及时发现图纸中不合理的地方，并做出适当的修改与调整，确保设计图纸的完善性和可行性。同时结合工程具体建设要求，不断提高施工技术水平，优化施工工艺和施工流程，提高施工效率，保障施工质量^[4]。(2) 在施工组织设计工作中融入更多的智慧水利和现代化信息技术，促使水利工程施工组织设计工作更加智能化和科学化，为水利工程的建设与发展提供全新的发展机遇。在智慧水利与信息技术的带动下，能够实现对施工组织设计模块的持续完善，有效提升设计效率。(3) 充分结合工程建设要求和现场各方面实际情况，提升施工组织设计的合理

性，为后续施工作业提供可靠的指导，提升施工单位的行业竞争力，促使我国水利行业的长足稳健发展。

3.4 加强网络技术管理

随着时代的进步与快速发展，我国目前已经全面进入了信息化发展阶段，特别是互联网时代的到来，促使计算机网络技术迅猛发展，现如今已经被广泛应用于诸多领域，水利行业同样如此，持续加强对现代化网络技术的融入，提升网络技术管理水平。以往传统的工程施工组织设计，基本都是依靠人工方式进行组织安排，几乎没有任何信息数据可以参考，很容易出现组织设计结果与后期工程实际施工作业存在一定的偏差^[5]。网络技术的融入彻底改善了这一局面，设计人员可以借助相关的计算机软件系统，基于工程施工数据构建信息模型，模型可以对整个施工过程各环节具体情况进行清晰的展现，同时还实现了对人力资源和施工资源的最优配置，掌握施工难点与各重要节点，从而在具体施工中引起施工人员的高度重视，大幅度降低施工误差的出现风险。除此之外，通过构建信息模型，还可以及时发现施工组织设计方案中存在的不足和缺陷，进一步通过调整数据规避此类问题，保证设计的精准性。由此可以看出，现代化网络技术在水利工程施工组织设计中的科学运用，能够实现对组织设计方案的有效优化与完善，不断提高施工效率和施工质量，保障了工程整体经济效益。

3.5 构建科学完善的施工组织设计编制标准

我国以往很长一段时间都没有对水利工程施工组织设计工作引起足够的重视，也就没有相应的编制标准和规范，这也是后期施工中各种不规范行为时有发生的一个关键性影响因素。想要改变这一状况就必须不断建立健全科学完善的组织设计编制标准，为具体的组织设计编制工作提供可靠的指导^[6]。除此之外，施工单位还可以借助现代化科学技术手段及相关设施设备，实现对工程项目施工数据信息的快速收集、整理与分析运用，技术人员能够对数据库当中的诸多数据特征做到高效分析归纳，及时找到其中存在的问题，不断提升组织设计编制质量。另外，施工单位在制定组织设计编制标准的时候，还需要结合国家的相关规范规程和文件要求，结合工程施工组织设计的具体情况，使编制的方案更加合理、可靠。

结束语

总而言之，由于水利工程建设规模通常比较大，材料资源耗费多，施工技术要求高，所以工程造价控制工作难度相对比较大。要求提前开展施工组织设计工作，充分结合工程建设要求和现场各方面具体情况，科学编制施工组织设计方案，合理选择施工工艺、技术及设备，实现对工程造价的全

面有效控制。与此同时还需不断提高设计人员、管理人员及施工人员的专业技能和综合素养，为水利工程建设质量的不断提升提供可靠的人才支持。

参考文献：

- [1] 刘永强.水利工程施工存在的隐患及对策探讨[J].智慧城市,2020,6(23):93-94.
- [2] 马小千.水利工程施工安全管理的相关问题及应用策略[J].智慧城市,2020,6(22):99-100.

(上接第166页)

并且植物所生活的土壤能够起到隔绝冷空气的作用，在一定程度上提升室内的温度。另外，针对所种植植物的灌溉，设计人员利用了自动灌溉系统，加上所种植的植物具有四季轮换的特性，使得该城市公共空间的自然景观真正实现了人与自然的和谐共生，使得街道美学的要求得以实现。

4.3 注重乡土物种和材料的选用

在街道美学视野下，城市公共空间的景观设计需要将城市与乡村的点有机融合起来，注重乡土物种和乡土材料的选择与利用，从而赋予城市公共空间景观设计以更加亲民化和更加全面性的特点。实际上，土物种和乡土材料的选用，不仅丰富了城市公共空间建设的类型和内容，同时也使得城市公共空间景观设计能够更加绿色和环保。举例来说，在进行城市公共空间的园林景观设计时，选用一些本土性的树种，不仅能够提高植物的存活率，同时还可以降低后期的管理成本，使得城市公共空间的管理更具效率和质量。

4.4 创造柔性的开放空间

现阶段，尽管我国许多城市的城市化建设已经初具规模，但是相关结构和空间的更新仍在继续，部分城市开始逐步向郊区进行扩展。在这种新的形式下，城市公共空间的景观设计也呈现出了一些新的特点，首要表现的是一些城市公园等景观无法满足人民群众的现代化城市公共空间需求，传统的封闭式的景观设计与街道美学的设计理念相悖。为此，相关设计人员需要依托城市建设的实际状况，创设一个柔性的开放空间，使其能够将人民群众的精神文化需求与城市发展建设的实际情况有机结合起来。事实上，这种柔性开放空间的景观设计，还能够使得城市的绿化面积不断增大，对于城市

[3] 王朝宇.水利工程施工管理控制的影响因素与解决措施分析[J].地下水,2020,42(06):262-263.

[4] 张文龙.分析水利工程施工项目的经济管理与控制方向[J].中国集体经济,2020(31):60-61.

[5] 贾西胜.水利工程施工现场质量管理及进度控制[J].河南水利与南水北调,2020,49(10):79-80.

[6] 贾宝玲.水利工程施工建设对周边水环境的影响研究[J].环境科学与管理,2020,45(09):180-184.

绿化绿的提升以及和谐舒适度的提高都有着十分重要的作用。

5 结论

总而言之，现阶段我国部分城市的公共空间景观设计仍然存在着一定的不足之处，所采用的计结构和设计内容无法满足人民群众在物质已精神方面的需求。为此，相关部门和人员必须切实立足街道美学视野，把握街道美学对于城市公共空间景观设计的相关要求，突破现有城市公共空间在设计方面的限制和不足之处，结合城市所在区域的特色文化，尊重人民群众的日常生活精神需求，合理做好城市公共空间景观的布局工作，能够为我国城市发展建设内涵的提升和功能性的满足打下坚实而有力的基础。

参考文献：

[1] 柯燕霖.基于景观美学的生活街道设计研究[D].厦门大学,2018.

[2] 宋元超.从街道美学的空间视角分析城市道路绿化设计[J].地产,2019.

[3] 蔡伟.环境美学与城市公共环境设计的文化表现[C]//环境美学国际论坛暨亚洲艺术学会襄樊年会.襄樊学院,2009.

[4] 黄丽娟.城市街道中园林植物的景观设计[J].民营科技,2010(11):1.

[5] 宋元超.从街道美学的空间视角分析城市道路绿化设计[J].地产,2019.

基金项目：街道美学下的城市空间规划设计与实践研究——以青岛城市空间规划为例 2020RW06 青岛黄海学院人文社科项目一般项目。